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OBS: TODAS AS QUESTÕES DEVEM APRESENTAR JUSTIFICATIVAS
CINÉTICA QUÍMICA 
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Exercícios 
             Conceitos gerais 

1. O que é cinética química?

2. Como se define velocidade media de uma reação química?

3. Como se pode conceituar a velocidade instantânea de uma reação química?

4. Que tipos de processo são utilizados para medir a velocidade das reações químicas?

5. (U.F. Viçosa-MG) Assinale o fenômeno que apresenta velocidade media maior. 

a) A transformação de rochas em solos.

b) A corrosão de um automóvel.

c) A combustão de um palito de fósforo.

d) O crescimento de um ser humano. 

e) A formação de petróleo a partir de seres vivos.   
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6.  (ENEM-MEC) Um sistema de ralar é programado para registrar automaticamente a velocidade de todos os veículos trafegando por uma avenida, onde passam em média 300 veículos por hora, sendo 55 km/h a máxima velocidade permitida. Um levantamento estatístico dos registros do radar permitiu a elaboração da distribuição percentual de veículos de acordo com sua velocidade aproximada.   
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A velocidade média dos veículos que trafegam nessa avenida é de:

a) 35 km/h

b) 44 km/h

c) 55 km/h

d) 76 km/h

e) 85 km/h 


             Cálculos da velocidade de uma reação 

7. (Faap-SP) Num dado meio onde ocorre a reação N2O5            N2O4  +  
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O2, observou-se a seguinte variação na concentração de N2O5 em função do tempo. 

	N2O5 (mol/L)
	0,233
	0,200
	0,180
	0,165
	0,155

	Tempo (s)
	0
	180
	300
	540
	840


Calcule a velocidade média da reação no intervalo de 3 a 5 min. 

Observação Nesse problema foi dada a variação da concentração do N2O5, que é reagente da reação. Sendo assim, a concentração [N2O5] diminui com o tempo e, portanto, a variação 
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 [N2O5] torna-se  negativa. Para evitar que a velocidade dê um resultado negativo, ajusta-se a fórmula da velocidade colocando-se o sinal de menos (-) nessa expressão matemática. 


8. (Faap-SP) A reação decomposição de iodidreto é representada pela equação química:

2 Hl                       I2  +  H2
[image: image4.wmf]
O controle da concentração de iodidreto presente no sistema, em função do tempo (em temperatura constante), forneceu os seguintes dados:

	Iodidreto (mol/L)
	1
	0,625
	0,375
	0,200
	0,120

	Tempo (min)
	0
	10
	20
	30
	40


A velocidade dessa reação é constante? Por quê?
9. (UESC) A água oxigenada – H2O2 (aq) – se decompõe, produzindo água e gás oxigênio, de acordo a equação:

H2O2 (aq)                    H2O (
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)  +  
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O2 (g)

O gráfico abaixo construído a partir de dados experimentais e mostra a variação da concentração de água oxigenada em função do tempo. 












             
Qual será a velocidade média de decomposição da água oxigenada nos intervalos I, II e III?
a) 0,03 mol   L-1     min-1; 0,02 mol   L-1     min-1; 0,01 mol   L-1     min-1.

b) - 0,03 mol   L-1     min-1; - 0,02 mol   L-1     min-1; - 0,02 mol   L-1     min-1.

c) 0,8 mol   L-1     min-1; 0,5 mol   L-1     min-1; 0,3 mol   L-1     min-1.

d) 0,5 mol   L-1     min-1; 0,3 mol   L-1     min-1; 0,2 mol   L-1     min-1. 

e) 0,8 mol   L-1     min-1; 0,05 mol   L-1     min-1; 0,015 mol   L-1     min-1;
             Cálculos da velocidade de uma reação

10. (Cesgranrio) Numa experiência envolvendo o processo N2  +  3 H2  
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  2 NH3, a velocidade da reação expressa como 
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 = 4,0 mol/L   h. Considerando-se a não-ocorrência de reações secundarias, a expressão dessa mesma velocidade, em termos de concentração de H2, será:
a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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11. (Mackenzie-SP) Numa certa experiência, a síntese do cloreto de hidrogênio ocorre o consumo de 3,0 mols de gás hidrogênio por minuto. 
            

A velocidade de formação do cloreto de hidrogênio é igual:

a) A 1,5 mol/min

b) Ao dobro da do consumo de gás cloro 

c) A 3,0 mol/min

d) A 2,0 mol/min

e) A 1,0 mol/min

12. (Mackenzie- SP) A combustão do butano é representada pela equação:

C4H10 (g)  +  
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 O2 (g)            
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         4 CO2  +  5 H2O (g)
[image: image16.wmf]
Se houver um consumo de 4 mols de butano a cada 20 minutos de reação, o número de mols de dióxido de carbono produzido em 1 hora será:

a) 48 mol/h

b) 4 mol/h

c) 5 mol/h

d) 16 mol/h

e) 8 mol/h

13. (Fesp-PE) A reação de decomposição do amoníaco produz 8,40 g/min de nitrogênio. A velocidade dessa reação em mols de NH3 por hora é:

(Dados: ma (N) = 14 u; ma (H) = 1 u)

a) 0,30 mol/h

b) 60 mol/h

c) 18 mol/h

d) 36 mol/h

e) 1,80 mol/h

14. (PUC-MG) Considere a equação: 2 NO2 (g)  +  4 CO              N2 (g)  +  4 CO2 (g). Admita que a formação do N2 (g) tem uma velocidade média constante igual a 0,05 mol/L   min. A massa do CO2 (g), em gramas, formada em 1 hora, é:

a) 8,8

b) 44,0

c) 84,0

d) 132,0

e) 528,0

15. O que é necessário para que uma reação quimica realmente ocorra?

16. Cite três fatores que provocam aumento de velocidade de uma química. 

17. Em linhas gerais, o que diz teoria das coligações?

18. (PUC/Campinas-SP) Considere as duas fogueiras representadas abaixo, feitas a lado, com o mesmo tipo e quantidade de lenha. 



A rapidez da combustão da lenha será
a) Maior na fogueira 1 pois, a superfície de contato com o ar é maior. 

b) Maior na fogueira 1, pois a lenha está mais compactada, o que evita a vaporização de componentes voláteis.

c) Igual nas duas fogueiras, uma vez que a quantidade de lenha é a mesma e estão no mesmo ambiente.

d) Maio na fogueira 2, pois a lenha está menos compactada,o que permite maior retenção de calor pela madeira. 

e) Maior na fogueira 2, pois superfície de contato com ar é maior. 

19. (UFRS) O carvão é um combustível constituído de uma mistura de compostos ricos em carbono. A situação em que a forma de apresentação do combustível, do comburente e a temperatura utilizada favorecerão a combustão do carbono com valor velocidade é:

	Combustível
	Comburente
	Temperatura (º C)

	a
	Carvão em pedaços   
	Ar atmosférico 
	0

	b
	Carvão pulverizado 
	Ar atmosférico 
	30

	c
	Carvão em pedaços 
	Oxigênio puro
	20

	d 
	Carvão pulverizado
	Oxigênio puro
	100

	e 
	Carvão em pedaços 
	Oxigênio liquefeito
	50


20. (Faap-SP) “Ao fazer pão caseiro deixa-se a massa “descansar” a fim de que o fermento atue. Algumas cozinheiras costumam colocar uma pequena bola de massa dentro de um copo com água. Após algum tempo, a bolinha inicialmente no fundo do copo, passa a flutuar na água. Isso indica que a massa está pronta para ir ao forno”.
Com base no texto, podemos afirmar que:

I. A densidade inicial da bolinha é maior que a da água;

II. A atuação do fermento faz a bolinha flutuar porque a fermentação libera gás dentro da massa; isso faz a bolinha aumentar de volume até ficar menos densa que a água e subir.

III. Em dias frios, a bolinha leva mais tempo para subir, porque a fermentação, como toda reação química, tem sua reduzida com a diminuição da temperatura. 

a) Somente a afirmativa I é correta.

b) Somente a afirmativa II é correta.

c) Somente a afirmativa III é correta.

d) Somente as afirmativas I e II são corretas.

e) As afirmativas I, II e III são corretas.

21. (Ceeteps-SP) O aumento da temperatura provoca o aumento da rapidez das transformações químicas.
Assinale a alternativa que mostra o gráfico obtido quando se representa o tempo necessário para que uma transformação química se complete, em função da temperatura.


 




             



Conceitos gerais 

22. Qual é a formula matemática que expressa a lei cinética da reação química?

aA  +  bB              cC  +  dD?

23. Qual é o nome da constate 
[image: image17.wmf]D

 que aparece na lei cinética das reações químicas? Qual é o fator que mais influi nesta constante?
24. Por que a velocidade das reações diminui com o tempo?

25. O que é mecanismo de uma reação? Qual é a etapa que determina a velocidade real da reação?

26. O que é ordem de uma reação?

27. O que é molecularidade de uma reação elementar?28. (PUC-SP) Na reação de solução de ácido clorídrico com zinco metálico, o gráfico que melhor representa o comportamento das espécies em solução é
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           Conceitos gerais 
28. O que é complexo ativado?

29. O que é energia de ativação?

30. Na fórmula da lei cinética, qual dos termos expressa o efeito da temperatura?

31 Qual é a conseqüência de uma energia de ativação elevada na velocidade de uma reação?

32. Como a eletricidade influi nas reações químicas? Por que isso ocorre?

33. (Fuvest-SP) Para remover uma mancha de um prato de porcelana, fez-se o seguinte: cobriu-se a mancha com meio copo de água fria, adicionaram-se algumas gotas de vinagre e deixou-se por uma noite. No dia seguinte a mancha havia clareado levemente. Usando apenas água e vinagre, sugira duas alterações no procedimento, de tal modo que a remoção da mancha possa ocorrer em menor tempo. Justifique cada uma das alterações propostas. 

34. (F.C.Chagas-BA) No dia 25 de outubro de 1988, uma emissora de radio transmitiu a seguinte noticia “Em Santos-SP, ocorreu grande incêndio em uma industria de torrefação e moagem de café. Todos os estoques foram destruídos”. Independentemente da causa do incêndio, sua rápida propagação foi favorecida:

I. Pelo aumento de temperatura local que se estabeleceu com o inicio do incêndio;

II. Pelo grau de subdivisão em que se encontrava o café;

III. Pelo elevado grau de umidade do ar, geralmente verificado em cidades litorâneas.
a) I é correta.

b) II é correta.

c) III é correta.

d) I e II são corretas.

e) I e III são corretas.

35. (U.Católica de Salvador-BA) Em qual das situações abaixo a reação entre magnésio e ácido clorídrico tem maior rapidez?
	Massa de magnésio (g)
	Forma do magnésio
	Concentração do ácido (mol/L)
	Temperatura     (º C)

	a)
	2,0
	Barra
	0,1
	25

	b)
	2,0
	Pó 
	0,1
	50

	c)
	4,0
	Pó
	0,1
	25

	d)
	4,0
	Barra
	0,2
	50

	e)
	4,0
	Pó 
	0,2
	50


A energia de ativação 
36. (Fuvest-SP) Dada a seguinte equação:

Reagentes                    Complexo ativado                  Produto  +  Calor ,           

Represente em um gráfico (entalpia em ordenada e caminho de reação em abscissa) os níveis das entalpias de regentes, complexos ativado e produtos.

37. (E.E.Maua-SP) São dados os gráficos representativos do caminho das reações (C.R.)              

                                 [image: image20.png]By





                           [image: image21.png]Ep





                           [image: image22.png]Ep





a) Explique qual das reações exige maior energia de ativação (E).

b) Qual das reações é, provavelmente, a mais rápida?  

38. (PUC-MG) Uma reação química processa-se conforme o gráfico abaixo:
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É incorreto afirmar que:
a) A passagem I é endotérmica.

b) A passagem II envolve a menor energia de ativação.

c) A passagem III é a mais lenta.

d) III libera mais calor do que a II.

e) A reação se processa em etapas.

O cálculo da energia de ativação 

39. (U.Ribeirão Preto-SP) A partir do gráfico, a energia de ativação e o 
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H da reação   A  +  B                 C  +  D.

                       [image: image25.png]



40. (UFRS) O gráfico ao lado refere-se a uma reação genérica A  +  B                R  +  S. A partir das informações contidas no gráfico, é possível afirmar que a reação em questão possui uma energia de ativação de Arrhenius de aproximadamente:
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a) 5 kcal/mol

b) 15 kcal/mol

c) 20 kcal/mol

d) 25 kcal/mol

e) 40 kcal/mol

[image: image27.png]



           Conceitos gerais

41. O que é catalisador? E catálise? 

42. O que é catálise homogênea? E heterogênea?

43. O que é promotor de um catalisador?

44. Quais são os dois principais mecanismos da catálise?

45. Qual é o efeito catalisador sobre a energia de ativação de uma reação? E qual é a conseqüência direta desse fato?

46. Cite duas classes comuns de catalisador.

47. O que são enzimas?
           Ação dos catalisadores 
48. (Vunesp) Sobre catalisadores, são feitas as quatro afirmações seguintes.

I. São substâncias que aumentam a velocidade de uma reação.

II. Reduzem a energia de ativação da reação.

III. As reações nas quais atuam não ocorreriam nas suas ausências.

IV. Enzimas são catalisadores biológicos. 

Dentre estas afirmações, estão corretas, apenas:

a) I e II

b) II e II

c) I, II e III

d) I, II e IV

e) II, III e IV

49 (U.F.Santa Maria-RS) A velocidade de uma reação química aumenta, quanto maior for:

I. A concentração dos reagentes;

II. O aumento da temperatura

III. A superfície de contato quando os reagentes são gasosos;

IV. O aumento da pressão quando, pelo menos, um dos reagentes é gasoso;

V. A participação do catalisador pois ele provoca um aumento da energia de ativação de reação.

Estão corretas:
a) I e II apenas.

b) II e II apenas.

c) I, II e IV apenas.

d) I, IV e V apenas.

e) III, IV e V apenas.

50. (U.FR.Uberlândia –MG) As reações de combustão do carvão, da madeira, do fósforo, do álcool, da gasolina enfim das substancias combustíveis de modo geral, são espontâneas. No entanto, apesar de estarem em contato com o oxigênio do ar e de se queimarem com alta velocidade, nenhuma delas se extinguiu da natureza por combustão. Qual a melhor explicação parta esse fato?

a) Ocorre influencia de catalisadores negativas de reação.

b) Serem as referidas reações endotérmicas.

c) Serem referidas reações exotérmicas.

d) Haver necessidade de fornecer energia de ativação para que as reações ocorram.

e) Ocorrer a influencia da baixa concentração de anidrido carbônico, dificultando as reações.

              O catalisador e a variação de energia da reação

51. (F.M.Santa Casa-SP) Considere o diagrama de energia de uma reação representado abaixo:
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Os caminhos I e II tem em comum:

a) O numero de etapas intermediarias da reação.

b) O valor da velocidade de formação dos produtos.

c) O valor de energia de ativação.

d) A obtenção dos mesmos produtos.

e) A obtenção dos mesmos complexos ativados.

52. (PUC-MG) Considere o seguinte diagrama de energia para uma dada reação química:
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Leia com atenção as seguintes afirmativas:

I. A reação é endotérmica.

II. O 
[image: image30.wmf]H
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da reação é dado por x.

III. A energia da ativação sem catalisador é dada por y.

IV. O abaixamento da energia de ativação verificado pela adição de um catalisador, é dado por z.

São corretas somente as afirmativas:

a) I, III e IV.

b) I, II e III.

c) II, III e IV

d) I e II

e) II e IV

53. (UFMG) A água oxigenada H2O2 é utilizada como antisséptico. O seu poder antisséptico resulta da formação de O2 (g) em sua decomposição que pode ser representada por:

H2O2 (aq)                          H2O2 (
[image: image31.wmf]l

)  +  0,5 O2 (g)

Essa reação, muito lenta na temperatura ambiente, é consideravelmente acelerada na presença da catalase, uma enzima existente no sangue humano. Em uma determinada experiência mediu-se a velocidade de decomposição de H2O2 (aq), com e sem adição de catalase. O gráfico que descreve qualitativamente os resultados encontrados nesse experimento é: 
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